

信息技术行业及其三大主线

该文将会就信息技术行业进行探讨，并建议投资者留意三条细分行业主线，以作提前布局。

整体行业政策

2006年国务院发文提出，要把提高自主创新能力摆在科技工作。

- ➔ 2014年中央网络安全与信息化领导小组成立；2016年十三五规划提出到2020年，具有国际竞争力、安全可控的信息产业生态体系基本建立；2018年至2019年间，美国商务部对中兴通讯及华为进行制裁，中国相关建设迫切性提升。
- ➔ 2021年十四五规划的政策中，提出要壮大信息技术应用创新体系，关键核心技术创新能力显著提升，集成电路、基础软件、装备材料、核心元器件等需要取得重大突破。

（一）金融信创

金融信创（即信息技术应用创新产业如数据及网络安全的基础，亦是新基建的重要组成）：在八大行业中信创渗透推进速度最快，根据亿欧智库测算，预计2022年金融行业信创试验机构国产化投入占全年IT支出30%，预计于2023年逐步完成公文、财务、人事、决策支持等一系列一般系统的国产替换。

第二批替换：电信、交通、电力、石油、航空

第三批替换：教育、医院领域

其他行业：汽车、物流、烟草等预计于2023年开始陆续进行改造

现阶段已有近200个单位作试点，试点范围由大型银行、证券、保险等机构向中小型金融机构渗透，要求OA、邮件全部替换。

金融信创发展及情况

时间	事件
2013年12月	银监会强调银行业的自主可控
2014年9月	银监会发布39号文，提出到2019年，安全可控信息技术在银行业总体达到75%左右使用率
2014年10月	邮储银行自主可控核心去IOE完成，为银行业第一个成功实现的中大型自主可控案例
2016年	百信银行成为国内第一家整体去IOE的云上银行
2018年6月	央行明确指出推进核心领域自主可控在金融业的应用
2019年8月	央行科技司发布《金融科技发展规划》，实现稳定创兴、自主可控，防范系统性金融风险作为金融IT基础设施的关键目标
2020年8月	金融行业信创一期试点启动，试点机构47家，以保险券商、一行两会和交易所为主
2021年5月	金融行业二期试点启动，试点机构198家，要求OA、邮件全部替换

配合十四五，可以留意：

（一）计算机硬件及软件厂商

基础硬件厂商（整机、芯片、存储）

基础软件厂商（操作系统、数据库）

应用软件厂商（办公软件、业务软件）

（二）数字经济及未来政策

十四五规划：提出2025年数字经济核心产业增加值占GDP达10%，数字经济将成为未来五年中国投资的核心主线之一，具备长期持有的价值。

➔ 2021年3月，十三届全国人大四次会议通过《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》：加快数字化发展，建设数字经济，希望打造数字经济新优势。

1) 数字货币，支付硬件、消费钱包

数字化人民币过程中的重要事件

2014年	中国人民银行成立法定数字货币研究小组，开始对发行框架、关键技术、发行流通环境及相关国际经验等进行专项研究
2016年	成立数字货币研究所，完成法定数字货币第一代原型系统搭建
2017年	经国务院批准，人民银行开始组织商业机构共同开展法定数字货币研发试验
2019年	相继在深圳、苏州、雄安新区、成都及未来的冬奥场景启动试点
2020年	增加上海，海南，长沙，西安，青岛，大连作为数字人民币试点城市，至此初步形成“10+1”格局
2020年8月	《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》印发，提出在京津冀、长三角、粤港澳大湾区及中西部具备条件的地区开展数字人民币试点
2021年5月	数字人民币接入支付宝，新增盒马、饿了么等三个子钱包，数字人民币App更新，钱包运营机构中的网商银行（支付宝）已可用状态
2021年7月	央行发布《中国数字人民币的研发进展白皮书》
2022年1月	数位人民币试点版App已经在华为、苹果、小米、vivo、oppo等应用商店公开上架
2022年8月	数位人民币试点版App上新随用随充功能，即银行卡帐户资金与数字人民币钱包之间的自动充钱功能

数字人民币是增强中国全球经济影响力的重要载体，作为由央行发行的法定货币和现金支付凭证（M0），具有中心化管理、双层运营、可控匿名等特征。数字人民币是人民银行以数字形式发行的法定货币，和实物人民币一样以国家信用作为支撑，具有法偿性。在数字人民币的运行体系中，人民银行作为第一级机构处于中心地位，负责数字人民币额度的管理、发行和注销等，部分商业银行则作为第二级指定运营机构，根据客户信息识别强度为用户开立不同类别的数字人民币钱包，并牵头提供数字人民币兑换和流通服务。此外，数字人民币还具有“可控匿名”的特征，采取“小额匿名，大额可溯”设计，在满足合理的匿名支付和隐私保护需要的同时保持对违法行为的打击能力。在今后，数字人民币将长期与实物现金共存，主要用于满足公众对数字形态现金的需要，并推动普惠金融的发展。

数字产业中，可以留意：

1. 基础设施提供商，包括服务器厂商、芯片厂商、IaaS厂商（阿里云、腾讯云、华为云）
 2. 基础软件及业务应用提供商
- ➔ 协同办公软件厂商如金山软件(3888.HK)

潜在应用行业

煤炭、建筑、电力等传统行业数字化转型刚刚起步，未来空间广阔。煤炭、建筑、电力等关系国计民生的重要传统行业都面临同样的问题：人力成本上升、招工难且数字化程度低等。新兴数字技术的应用可以很好地解决当前传统行业所面临的问题。考虑到传统产业当前数字化程度较低，未来数字化改造的空间极大。

（三）汽车智能

（i）自动驾驶

现阶段中国汽车市场的发展模式已经从高速增长期转向结构转型期，「电动化、网联化和智慧化」成为汽车产业的发展潮流和趋势；智慧化及网联化已经成为全球汽车产业在动力电动及能源低碳的进展后，汽车的数字化进程也在加快。在政策驱动、技术引领的共同作用下，智慧汽车产业呈高速增长态势，行业空间仍存。

政策推动：

在政策的推动下，预计汽车的智慧网联化程度和渗透率将逐步提高，行业将迎来高速发展期。

- ➔ 2020年11月，国务院办公厅印发《新能源汽车产业发展规划（2021年至2035年）》，规划中提出2025年实现高度自动驾驶汽车实现限定区域和特定场景商业化应用；2035年实现高度自动驾驶汽车实现规模化应用的目标。

时间	政策
2020年2月	国家发改委等11部委《智慧汽车创新发展战略》到2025年，实现L3有条件自动驾驶（HA）的智能汽车达到规模化生产，实现高度自动驾驶的智能汽车在特定环境下市场化应用。LTE-V2X实现区域覆盖，5G-V2X在部分城市、高速公路逐步开展应用，高精度时空基准服务网络实现全覆盖。
2020年11月	国务院《新能源汽车产业发展规划（2021-2035）》到2025年，高度自动驾驶汽车实现限定区域和特定场景商业化应用，充换电服务便利性显著提高。到2035年，高度自动驾驶汽车实现规模化应用。
2021年3月	工信部成立智能网联汽车推进组加快推动新型电子电气架构、操作系统等关键核心技术研发，研究制定急需技术标准和准入管理要求，持续优化政策环境，打造创新产业生态加快推动智能网联汽车产业发展。
2021年4月	工信部《智能网联汽车生产企业及产品准入管理指南（试行）》加强道路机动车辆生产企业及产品准入管理，推动智能网联汽车产业健康有序发展。
2021年8月	交通部、科技部《关于科技创新驱动加快建设交通强国的意见》中，重点突破交通装备动力、感知、控制等核心零部件共性关键技术，促进新一代信息技术与交通运输融合发展，推动大数据、人工智能、区块链、物联网、云计算和新一代无线通信、北斗导航、卫星通信、高分遥感卫星等技术与交通运输深度融合，开发新一代智能交通系统，促进自动驾驶、智能航运等加快应用；加快新一代轨道交通、新能源与智能网联汽车、高技术船舶、航空装备、现代物流装备等自主研发及产业化。
2021年8月	工信部《关于加强智能网联汽车生产企业及产品准入管理的意见》智能网联汽车相关生产企业应加强汽车数据安全能力与汽车网络安全保障能力；规范汽车产品在线升级行为，保障汽车产品在线升级的安全性，未经审批，不得通过在线等软件升级方式新增或更新汽车自动驾驶功能；严格履行信息告知义务，加强组合驾驶辅助功能产品及自动驾驶功能产品安全管理安全，确保具有组合驾驶辅助功能和自动驾驶功能的汽车产品符合相应要求；确保汽车产品提供安全可靠的时空信息服务。
2021年9月	工信部《关于加强车联网网络安全和数据安全工作的通知》相关企业应落实安全主体责任，建立网络安全和数据安全管理制度。按照车联网网络安全和数据安全相关标准要求加强汽车、网络、平台、数据等安全保护，监测、防范、及时处置网络安全风险和威胁确保数据处于有效保护和合法利用状态，保障车联网安全稳定运行。
2021年9月	工信部、科技部等8部门《物联网新型基础设施建设三年行动计划（2021-2023年）》打造车联网（智慧网联汽车）协同服务综合监测平台，加快智慧停车管理、自动驾驶的实现由感知层、决策层和执行层三部分支撑。具体而言，自动驾驶汽车以各类关键软硬件设备为基础，通过车载摄像机、激光雷达、毫米波雷达、超声波等传感器来感知周围环境，配合车联网与高精地图进行决策判断并形成安全合理的路径规划，由执行系统控制车辆沿规划路径完成驾驶。

总结

2023年在疫情过后复苏下，上述提及行业预料长线基本面将会转好。可以留意。